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Ata da 19ª Reunião Ordinária da Câmara 

Municipal de Cachoeiro de Itapemirim-ES, 

referente ao 2º Período da 4ª Sessão Legislativa 

da 8ª Legislatura, realizada no dia 10 de 

novembro de 2020. ________________________ 

 

 

Aos dez dias do mês de novembro do ano de dois 

mil e vinte, sob a Presidência do Vereador Alexon Soares Cipriano, realizou-se, de forma 

virtual, nas dependências do próprio Poder Legislativo, com início às quatorze horas e três 

minutos, a Décima Nona Reunião Ordinária da Câmara Municipal de Cachoeiro de Itapemirim–

Espírito Santo, referente ao Segundo Período da Quarta Sessão Legislativa da Oitava 

Legislatura. Conforme o registro de chamada, foi constatada a ausência do Vereador Higner 

Mansur. / Alexon Soares Cipriano (Presidente): — Justifica a ausência do Vereador Higner, 

dizendo que o colega, conforme ato da Mesa Diretora, está liberado de comparecer às sessões, 

mas acompanha de casa, através do Youtube, os trabalhos da presente reunião. / A seguir, 

conforme solicitado pelos Vereadores Rodrigo Sandi e Edison Valentim Fassarella, foi 

observado um minuto de silêncio pelos falecimentos do Tobias, mais conhecido como Juninho, 

que era jogador profissional de basquete e trabalhou na Secretaria Municipal de Esporte, e do 

ex-vereador Jandir Sartório. / Logo após, o secretário procedeu a leitura do Expediente da 

Mesa, que se constou do seguinte: Indicações: 2357 e 2358/2020 – Alexandre Valdo Maitan; 

2350, 2351, 2352 e 2364/2020 – Alexon Soares Cipriano; 2348, 2349 e 2360/2020 – Allan 

Albert Lourenço Ferreira; 2362 e 2363/2020 – Diogo Pereira Lube; 2359/2020 – Ely Escarpini; 

2354, 2355 e 2356/2020 – Renata Sabra Baião Fiório Nascimento; 2353 e 2361/2020 – Rodrigo 

Sandi. Requerimento: Pedido de Informação: 183/2020 – Antônio Geraldo de Almeida Costa. 

Projetos de Decreto Legislativo: 349 e 353/2020 – Alexon Soares Cipriano; 350/2020 – 

Alexon Soares Cipriano, Sílvio Coelho Neto, Elio Carlos Silva de Miranda e Ely Escarpini; 

352/2020 – Allan Albert Lourenço Ferreira; 351/2020 – Antônio Geraldo de Almeida Costa; 

348/2020 – Wallace Marvila Fernandes. / Elio Carlos Silva de Miranda, levantando questão 

de ordem: — Solicita ao presidente a supressão do Pequeno Expediente. / Ely Escarpini 

(Presidente em exercício): — Pergunta aos demais vereadores se todos concordam com essa 

supressão. / Antônio Geraldo de Almeida Costa, levantando questão de ordem: — Diz que 

gostaria de utilizar esse horário para prestar uma homenagem ao Dr. Wilson Márcio Depes. / 

Ely Escarpini (Presidente em exercício): — Sendo assim, informa que não acatará o pedido 

do Vereador Elio Carlos. / Na sequência, passou-se ao Pequeno Expediente, quando usaram da 

palavra os seguintes Vereadores: / Alexandre Valdo Maitan: — Pede ao presidente que lhe 

permita ceder o seu tempo ao Vereador Antônio Geraldo. / Ely Escarpini (Presidente em 

exercício): — Acata tal pedido. / Antônio Geraldo de Almeida Costa: — Ressalta que, já no 

final do mandato, não poderia deixar de homenagear o Dr. Wilson Márcio Depes com a 

Comenda ―Dr. Atílio Vivácqua‖. Diz-se honrado por, juntamente com os demais vereadores, 

prestar essa homenagem a um advogado, professor e escritor tão ilustre da cidade. / Wilson 

Márcio Depes: — Após os cumprimentos, registra que é uma honra receber tal comenda, pois, 

curiosamente, o Dr. Atílio Vivácqua era padrinho de sua irmã e também uma das figuras 

políticas mais importantes do Brasil. Destaca que, como senador e jurista, o Dr. Atílio deixou o 

seu nome gravado, com letras de ouro, no mundo jurídico e político. Frisa que os vereadores 

dignificam e honram a Câmara Municipal e, portanto, deseja-lhes sucesso na eleição para que 

Cachoeiro continue a ter um Poder Legislativo desse mesmo nível. Agradece a todos, 
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especialmente ao Vereador Antônio Geraldo, que, no final do mandato, se lembrou dele, Wilson. 

/ Antônio Geraldo de Almeida Costa: — Agradece ao Vereador Maitan pela cessão do seu 

tempo e também ao presidente e aos demais colegas por terem atendido a sua solicitação. Passa 

às mãos do Dr. Wilson Márcio Depes a Comenda ―Dr. Atílio Vivácqua‖. / Diogo Pereira Lube: 

— Informa que recebeu um pedido da Andressa Barros, do Bairro Alto Monte Cristo, 

relacionado a um bueiro que está aberto na Rua Eduvaldo Delabela, o qual, inclusive, vive 

entupido, e, com as chuvas, causa problemas para os moradores, que já ligaram para os órgãos 

competentes, mas ainda não foram atendidos. Então, reforça o pedido para que a Prefeitura 

tome providências quanto a isso. Comenta que explicou para a moradora que, agora, os olhares 

do prefeito possivelmente estão voltados para a campanha eleitoral, já que ele é candidato à 

reeleição, e, assim, talvez, essas ações sejam deixadas para a próxima semana ou até para o ano 

que vem, como promessa de governo. Fala da importância de as pessoas, no próximo domingo, 

votarem de forma consciente, pois muitos candidatos, sejam a vereador ou a prefeito, estão 

usando de uma política suja e de fake news para deturparem a imagem dos outros. Diz que, 

infelizmente, há muitas traições no ambiente político, já que as pessoas mudam de lado e 

começam a criticar as outras. Lamenta que ainda haja em Cachoeiro uma política suja, sem 

conteúdo e sem projetos, feita para deturpar a imagem dos outros. Então, pede aos eleitores que 

não caiam no conto do vigário nem acreditem em certas promessas, e sim procurem os projetos 

de seus candidatos e escolham um prefeito que de fato saberá gerenciar o dinheiro público para 

revertê-lo em obras para a população, além de vereadores que sejam realmente legisladores, e 

não mini prefeitos. Deixa claro que vereador não faz praças nem quadras, pois não tem o papel 

de executar obras. Frisa que é preciso acabar com essa história de mini prefeito em Cachoeiro, 

já que os dezenove vereadores têm que representar todo o Município e cumprir o papel de 

legislador e de fiscalizador. Diz esperar que a democracia se faça valer de forma tranquila, clara 

e coesa, sem sujeira e sem deturpação de nomes. Deseja sorte aos colegas candidatos. / Ely 

Escarpini: — Registra que, a pedido dos moradores, está encaminhando uma indicação ao 

Elias Sartório, que, no momento, assumiu a Secretaria de Obras, solicitando que seja feito um 

serviço de recapeamento asfáltico na Rua Thomás Thompson, no Bairro São Francisco de Assis. 

Inclusive diz que está se juntando a outros colegas vereadores, que também já fizeram esse 

pedido. / Renata Sabra Baião Fiório Nascimento: — Afirma que, neste tempo de campanha, 

não deixou de ser vereadora e continua fazendo indicações, denúncias e proposições. Assim, 

diz-se muito preocupada com o fato de vereador não usar seu tempo de fala, já que isso 

apequena o debate na Câmara. Alerta que os problemas da cidade não acabaram no período de 

campanha, muito pelo contrário, pois onde ela vai encontra buracos nas ruas e empresários 

reclamando da falta de celeridade quanto à tramitação dos projetos na Prefeitura; portanto, frisa 

que o papel dos vereadores é fundamental para tentar resolver essas questões. Registra que é 

triste saber que algumas pessoas estão sofrendo retaliação só porque têm uma amizade anterior 

ou afinidade com ela, Renata Fiório, que se colocou como oposição ao governo. Diz esperar que 

a política ultrapasse esses caminhos tortuosos e de fato melhore a cidade. Antecipa que, no 

Grande Expediente, falará sobre algumas denúncias que recebeu. / Rodrigo Sandi: — Comenta 

que, andando por Cachoeiro neste momento de eleição, percebeu o quanto é difícil ser prefeito, 

diante dos muitos problemas por todos os lados, visto que a cidade não é pequena. Registra que 

fez várias indicações durante este mandato, sendo que algumas foram atendidas de forma 

especial, enquanto outras não alcançaram êxito, mas espera que, até o dia 31/12, consiga atender 

os anseios da comunidade cachoeirense. Lembra que, há três semanas, solicitou à Secretaria de 

Serviços Urbanos que fizesse uma limpeza com capina no entorno do CRAS do Bairro Alto 

Zumbi devido ao mato naquele local. Diz saber que este é um momento de campanha, mas, a 
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seu ver, a secretaria não pode parar, já que a população paga impostos e precisa ser atendida. 

Ressalta que aquele CRAS é referência e atende a vários bairros da cidade. Então, pede à citada 

secretaria que olhe aquela região com mais carinho e envie para lá uma equipe para fazer a 

limpeza. Frisa que esse não é um pedido apenas do Vereador Rodrigo Sandi, mas também de 

todos os moradores da região. / Prosseguindo, teve início o Grande Expediente, ocasião em 

que fizeram uso da palavra os seguintes Edis: / Alexandre Valdo Maitan: — Deseja sucesso 

aos colegas vereadores na eleição que ocorrerá no próximo domingo e pede a Deus que abençoe 

a todos nessa caminhada. / Allan Albert Lourenço Ferreira: — Agradece aos colegas Diogo e 

Ely por reforçarem os pedidos para as comunidades. Frisa que os vereadores só podem fazer 

indicações, já que não têm o poder de executar obras. Comenta que a Rua Thomás Thompson, 

no Bairro São Francisco de Assis, está quase intransitável, sendo preciso fazer lá um grande 

muro de arrimo. Conta que há três anos vem indicando obras e cobrando a execução delas, 

inclusive ressalta que os projetos para o citado bairro já estão prontos. Informa que, segundo o 

Poder Executivo, com o empréstimo, 4 milhões e meio de reais serão para obras no Bairro São 

Francisco de Assis; entretanto, sabe que os trâmites para fazer obra pública não são de um dia 

para outro, visto que há vários processos. Repete que os projetos do muro e da pavimentação 

estão prontos, aguardando o mais importante, que é o dinheiro para que as obras sejam feitas. 

Inclusive salienta que já viu esses projetos e realmente são obras gigantescas, que dependem do 

empréstimo. Destaca que o contrato está pronto, mas, por ser um período eleitoral, não pode ser 

dado prosseguimento, com a assinatura do mesmo. Deixa claro que, como morador do KM 90, 

que abrange os Bairros São Francisco de Assis e Parque Laranjeiras, está lutando por esse 

atendimento, assim como os colegas de Câmara, pois todos são vereadores do Município e 

representam a população cachoeirense. Pede a Deus que abençoe os colegas que estão buscando 

a reeleição e a todos os candidatos que colocaram seus nomes à prova para trabalhar por um 

Cachoeiro melhor, inclusive diz que a Vereadora Renata, corajosamente, se lançou candidata à 

prefeita. Registra que é preciso ter força, coragem, capacidade, conhecimento e várias outras 

coisas para se candidatar aos cargos de vereador e de prefeito, já que as pessoas saem da zona 

de conforto, onde só cobram, para serem cobradas. Diz esperar que, primeiro, seja feita a 

vontade de Deus e, depois, a do povo. / Delandi Pereira Macedo: — Faz coro às palavras do 

Vereador Maitan e deseja sorte a todos os colegas que estão buscando a reeleição e à Vereadora 

Renata, que concorre à Prefeitura de Cachoeiro. Ressalta que o desafio de todos é encarar as 

urnas e ter coragem de conversar com os eleitores, já que alguns, por não conhecerem o trabalho 

feito na Câmara, chegam a dizer que os vereadores não fazem nada, e outros, por estarem 

apoiando algum candidato, entendem que a renovação é o passo principal; no entanto, registra a 

importância da experiência que os vereadores têm para dar continuidade ao trabalho no 

Legislativo Municipal, que é um dos pilares da democracia. Fala também das muitas frustrações 

que os vereadores têm por não conseguirem fazer tudo o que gostariam, principalmente quanto 

às indicações. Frisa que o vereador não faz indicações querendo usar isso como palanque 

político para ganhar votos, e sim com o intuito de atender às necessidades da população, que vê 

no parlamentar um interlocutor entre ela e o Executivo. Salienta que cada vereador vai passar 

por um vestibular pesado e difícil para continuar ou não representando o povo na Câmara 

Municipal por mais quatro anos. / Edison Valentim Fassarella: — Deseja sucesso a todos os 

colegas vereadores. Diz que a reeleição é mais complicada, já que os vereadores não 

conseguiram fazer tudo o que gostariam, embora tenham se dedicado muito. Registra que 

trabalhou por suas comunidades e fez o melhor que pôde. Ressalta que, se for da vontade de 

Deus e dos eleitores, terá mais quatro anos na Câmara e fará o melhor que puder. / Ely 

Escarpini: — Concorda com o colega Delandi de que a eleição é um vestibular pesado e difícil, 
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mas acredita que os vereadores fizeram o dever de casa e o melhor que puderam, já que não têm 

o poder de mando. Cita, como exemplo, que esteve com o prefeito e alguns secretários em 

vários lugares de Cachoeiro e apresentou as indicações, mas muitas delas não deram em nada. 

Avalia que as pessoas conhecem a função do vereador e sabem que o trabalho do Legislativo é 

diferente do realizado no Executivo. Diz acreditar que a população cachoeirense tenha 

entendido a mensagem e o trabalho dos vereadores. Lembra que, em 2007, quando entrou para a 

vida pública, as coisas eram bem diferentes e fez várias indicações com o intuito de melhorar a 

vida das pessoas. Reflete que o eleitor tem feito uma leitura do trabalho do seu vereador e sabe 

que, se aquele político perder a eleição, não haverá muitas indicações para ajudar determinada 

comunidade. Destaca que o eleitor é inteligente e sabe que precisa fazer a escolha certa. Frisa 

que está trabalhando em prol das comunidades, principalmente das da periferia, que precisam de 

um apoio maior do prefeito. Fala de seu desejo de voltar para a Câmara, mas sabe que a decisão 

está nas mãos de Deus. Registra que, no fim de semana, visitou a Rua Rogério Pereira Lopes, 

no Bairro Marbrasa, que faz divisa com a Empresa Marbrasa, do Sr. Camilo Cola, e ficou 

envergonhado, já que tal via precisa de uma atenção especial do setor público. Portanto, diz que 

fez uma proposta de melhoria para aquele local, considerando ainda que, no período de chuvas, 

ele pode alagar e a água atingir as casas, embora acredite que o prefeito só vá resolver o 

problema no ano que vem, já que, agora, por conta da eleição, não dá mais tempo. / Antônio 

Geraldo de Almeida Costa, levantando questão de ordem: — Registra que estava em uma 

reunião no gabinete do Vereador Diogo Lube e que gostaria, se não houver nenhum problema, 

de, ao final da chamada, utilizar seu tempo de fala. / Ely Escarpini (Presidente em exercício): 

— Acata o pedido do Vereador Antônio Geraldo. / Paulo Sérgio de Almeida: — Ressalta que, 

conforme já foi dito, os vereadores fizeram o máximo que puderam para representar as 

comunidades. Dirigindo-se aos moradores do Grande IBC, que engloba os Bairros Monte Cristo, 

Boa Esperança, Baixo e Alto Monte Cristo, IBC e Jardim América, diz que fez várias indicações 

e intermediou junto ao Executivo diversos pedidos de obras e de melhorias para a região, mas, 

na verdade, poucos foram atendidos. Frisa que este não é o momento de reclamar nem de 

guardar mágoas, pois tem certeza de que fez um trabalho digno como vereador. Registra a sua 

indignação pelo não atendimento aos seus pedidos, que eram simples, enquanto que os de outros 

bairros e distritos foram atendidos de forma rápida. Deseja a todos os vereadores, inclusive à 

colega Renata Fiório, uma eleição maravilhosa. Deixa claro que Deus está à frente de tudo e que 

o que Ele quer para os vereadores já está escrito. / Renata Sabra Baião Fiório Nascimento: — 

Diz que a próxima gestão vai trabalhar em cima de um orçamento fixado no mesmo valor do 

deste ano, ou seja, não acreditando que Cachoeiro pode crescer mais. Informa que o orçamento 

do Município para 2021 será de 585 milhões 778 mil 447 reais, sendo que, desse valor, 25% vão 

para a área da educação. Menciona que os vereadores entenderam a importância de estarem 

atentos à educação, já que não é preciso passar mais vergonha com a Polícia Federal 

questionando as despesas desse setor. Frisa que esse dinheiro, se bem investido, pode mudar o 

futuro da cidade. Cita que, em segundo lugar nesse projeto do orçamento, vem o urbanismo, que 

deve ser a revisão do PDM e a reforma de praças, como aquela obra da cabeceira da ponte 

municipal que faz com que as pessoas, para terem acesso à referida ponte, tenham que dar uma 

volta. Destaca que o terceiro colocado em despesa é a administração. Deixa claro que sempre 

lutou para valorizar os servidores e enxugar a máquina pública, ou seja, oferecer treinamentos, 

usar a tecnologia e o próprio servidor com bons equipamentos para que a folha de pagamento 

fique enxuta. Salienta que, nesses últimos quatro anos, o servidor público municipal perdeu o 

plano de atendimento, a sala do servidor, a esperança de dias melhores, a valorização financeira, 

os treinamentos, enfim, ele está sendo massacrado. Comenta que o dinheiro dessa administração 
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está indo para empresas de fora do Município, com a contratação de sistemas mirabolantes. 

Informa que o quarto valor do orçamento é destinado à saúde. Analisa que, em tempos de 

pandemia, a educação e a saúde tinham que ficar em primeiro e segundo lugares, sendo 

prioridades. Registra que, para o atual governo, as prioridades são urbanismo, administração, 

obras, empreiteiras e burocracia. Segue listando que, depois, vêm a segurança pública, com 14 

milhões de reais, e a geração de trabalho e renda, com apenas 34 mil reais. Ressalta que podem 

dizer que é possível suplementar, mas avisa que o nome disso é falta de planejamento. Avalia 

que geração de trabalho, treinamento, valorização do primeiro emprego e programa de estágios 

não são importantes para a atual administração, já que ela mandou tal orçamento para a Câmara. 

Alerta que para saneamento foram destinados 100 reais e, antes que digam que é para captar 

recursos, repete que faltou planejamento. Diz que colocar 100 reais para saneamento só prova 

que isso não é importante para a administração, que não conseguiu diminuir o gasto com a 

máquina pública nem a quantidade de engenhocas que tem trabalhando, de carros alugados e de 

despesas com ―nada‖ para que pudesse investir em algo que impacta diretamente na vida e na 

saúde dos cidadãos. Lembra que a Prefeitura está sem coleta seletiva de lixo e que os 

cooperados que faziam esse trabalho estão passando fome, porque não há no Município um 

programa sério de captura de rejeitos e resíduos nem um lugar onde eles possam selecionar os 

materiais para a reciclagem. Destaca que, para a ciência e tecnologia, foram destinados 650 

reais e para a infraestrutura da indústria, 150 reais. Repete que, mesmo podendo ser 

suplementado, isso é falta de planejamento, é não olhar com zelo o recurso que se tem para 

fazer com que ele gere mais recursos. Registra que, enquanto isso, para o transporte, vão mais 

de 4 milhões de reais; para o esporte, 8 milhões de reais; para encargos especiais, 15 milhões de 

reais; para direitos da cidadania, que é onde pode-se aportar recurso para levar esporte e cultura 

para as praças, foram destinados 2 mil e 600 reais. Salienta que é assim que a administração está 

pensando em investir os recursos públicos e que tudo isso vai para gente que não é de Cachoeiro, 

enquanto quem é do Município está ficando à margem e perdendo o leme da cidade. Enfatiza 

que luta para que os servidores públicos recuperem todos os direitos que perderam. Comenta 

que não estará na Câmara na próxima legislatura, já que é candidata a prefeita; porém, avisa que, 

mesmo que perca a eleição, estará ao lado dos servidores e também na OAB, nos conselhos 

municipais e transitando na Prefeitura. Frisa que o Município depende muito dos servidores 

públicos, pois eles estão a serviço do povo, independente dessa má gestão, que não sabe dividir 

o orçamento nem sabe quem produz e quem só usufrui. Faz votos de que as emendas ao 

orçamento apresentadas pelos vereadores sejam todas atendidas por ela, Renata, que tem um 

olhar de cuidado. Diz esperar que todos consigam enxergar a necessidade de uma remodelação 

no que se refere à distribuição do dinheiro público, visto que os impostos pagos pelos cidadãos 

têm que voltar para Cachoeiro, e não serem gastos em contratos vultosos com empresas 

mirabolantes, que vêm de fora roubar os recursos do Município. / Rodrigo Sandi: — Fala da 

sua felicidade em fazer parte desta Câmara, composta por vereadores que trabalham juntos pelas 

comunidades e se respeitam até no período eleitoral. Lembra que, no início desse seu primeiro 

mandato de vereador, olhou para o seu filho Vitor, de onze anos, e pensou qual o legado iria 

deixar para o Bairro Zumbi, comunidade que tanto ama e onde pretende continuar vivendo, 

depois que sair da vida pública. Então, diz que tem buscado levar melhorias para aquele bairro, 

através de indicações, como a de pavimentação de dez becos e de ruas, a de construção do muro 

da Rua Renê Nogueira e a de reforma da escadaria da Avenida Aristides Campos e da quadra. 

Inclusive menciona que o Bairro Zumbi tem até uma pista de motocross. Registra que fica feliz 

em ver os adolescentes e jovens daquela comunidade jogando futevôlei na quadra de areia da 

praça, onde haverá também academia, brinquedos para as crianças e calçadão. Enfatiza a sua 
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alegria por ter conseguido, através do seu mandato, a doação de um ônibus para o Projeto Frei 

João que atende a mais de trezentas crianças e que gastava cerca de 30 mil reais por ano com 

transporte. Agradece a Deus pela oportunidade de ter um mandato de vereador. Deseja sorte e 

sucesso aos colegas vereadores na eleição e espera que todos possam comemorar a vitória no 

domingo para estarem juntos na Câmara no próximo ano. / Wallace Marvila Fernandes: — 

Solicita a autorização do presidente em exercício para fazer a entrega do Título de ―Professor 

Cachoeirense David Alberto Lóss‖ ao Sr. Paulo Cezar, conhecido como Paulinho Batera. Passa 

a palavra ao seu homenageado. / Paulo Cezar Ferreira Bastos: — Após os cumprimentos, 

agradece a Deus, a sua família, ao Vereador Wallace Marvila e ao amigo Ednardo pela 

homenagem. Diz acreditar que recebeu esse título devido a seus méritos, o qual deseja 

compartilhar com a sua família e com o povo de Cachoeiro, que elegeu pessoas idôneas para 

brilhar na Câmara Municipal. Comenta que, fazendo referência a Cachoeiro, todos falam de 

Roberto Carlos, que é digno de receber homenagens, mas ressalta que quem leva o nome desta 

cidade para todo o Brasil e também para o exterior são as pessoas que vivem aqui. Deixa 

registrado um forte abraço ao Professor David Alberto Lóss, de quem teve a felicidade de ser 

aluno na faculdade de filosofia. Pede a Deus que a eleição que se aproxima seja tranquila, 

bonita e bem organizada. / Wallace Marvila Fernandes: — Parabeniza o Professor Paulo 

Batera, que é um patrimônio de Cachoeiro. Deseja aos vereadores sucesso, boa sorte e que Deus 

abençoe a todos na eleição de domingo. Comenta que todos os colegas trabalharam muito na 

Câmara e deixaram os seus nomes marcados e, se for da vontade de Deus, a população vai 

reconhecer esse trabalho e fará com que os edis retornem ao Legislativo no próximo mandato. 

Concorda com a colega Renata que disse que os vereadores estão em campanha, mas continuam 

trabalhando e recebendo as demandas da população. Lembra que, na sessão passada, falou sobre 

a demora das pessoas conseguirem consultas de especialidades médicas e cirurgias. Conta que 

recebeu várias reclamações de que os pedidos para esses atendimentos não estão sendo 

protocolados na Secretaria Municipal de Saúde. Relata que uma criança está esperando há dois 

meses para operar a língua, assim como também existe demora em serem realizadas cirurgias de 

vesícula, de catarata e outras. Frisa que tais atendimentos são obrigação do Estado, que 

contratou esses serviços e, segundo informações, os médicos estão no CRE esperando essa 

demanda reprimida para encaminhar os pacientes para cirurgias. Registra mais uma vez que o 

número de pessoas que necessitam de cirurgias só aumenta e que os atendimentos estavam 

travados antes da pandemia e, agora, os processos estão ainda mais lentos. Então, cobra que a 

Secretaria Municipal de Saúde volte a protocolar os pedidos de cirurgias simples e também as 

mais complexas. Recorda o caso de uma senhora que estava internada no Hospital Evangélico e 

teve que acionar a Justiça para ter o direito de passar por uma cirurgia delicada, que foi 

realizada com sucesso e, graças a Deus, ela retornou para casa. Analisa que muitas pessoas não 

têm acesso a advogados e não sabem o direito que têm à assistência médica, o que faz com o 

problema de saúde só piore. Inclusive alerta que há pessoas perdendo a visão e até a vida pela 

demora nos atendimentos. Pede que a burocracia quanto aos atendimentos de especialidades 

diminua e acrescenta que o papel do vereador é cobrar para que a população seja atendida e 

respeitada. / Antônio Geraldo de Almeida Costa: — Agradece ao povo pelo carinho que vem 

recebendo em suas caminhadas e diz que a população tem acompanhado seu trabalho na 

Câmara, cobrando e parabenizando a sua atuação. Lembra a luta que travou, em maio, em favor 

da melhoria nas condições de trabalho dos funcionários do transporte coletivo e também do 

serviço prestado pela empresa de ônibus em Cachoeiro. Salienta que, apesar de a empresa de 

transporte coletivo ter sido subsidiada com mais de 5 milhões de reais dos cofres públicos nos 

últimos três anos, contra a sua vontade e de outros vereadores, o serviço prestado à população 
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piorou ao invés de melhorar. Afirma que essa piora ocorreu porque o prefeito de Cachoeiro não 

cobra a qualidade do serviço prestado pela empresa, e sim apenas fornece o subsídio, conforme 

prevê a lei. Avalia que, no domingo da eleição, haverá ônibus em todos os distritos, localidades 

e bairros de Cachoeiro. Comenta que durante a semana, principalmente à noite, quem precisa de 

transporte coletivo enfrenta dificuldades, pois nesse horário há poucos ônibus circulando, o que 

considera uma vergonha. Registra que aos sábados, depois do meio-dia, domingos e feriados a 

situação é ainda pior, visto que não há transporte coletivo em Cachoeiro. Pergunta se o 

Município vai continuar subsidiando uma empresa que não cuida dos próprios funcionários e 

dos usuários do serviço que presta. Ressalta que a população precisa do transporte público e, 

por isso, cobra muito a qualidade desse serviço. Menciona que a empresa tem bons funcionários, 

mas os seus proprietários deixam muito a desejar, assim como também a AGERSA, que deve 

cobrar e fiscalizar a concessionária, mas acaba sendo muito complacente com o serviço ruim 

que é prestado. Relata que todos os bairros e distritos de Cachoeiro têm problemas quanto ao 

transporte coletivo. Segue agradecendo a todos os vereadores pelo carinho com que o tratam, 

independente dos debates acalorados que teve com alguns colegas. Reflete que o Poder 

Executivo deixou muito a desejar, especialmente as secretarias, as quais ficaram abaixo da 

média nos atendimentos que fazem. Explica que, a seu ver, quando um secretário não dá retorno 

à comunidade, ao vereador ou a um líder comunitário, pode ser dito que esse funcionário do 

Município está abaixo da média. Enfatiza que não quer polemizar, mas em algumas pastas há 

subsecretário que é secretário, pois os titulares apenas assinam os documentos e acrescenta que 

a culpa disso é do gestor. Diz esperar que nos próximos quatro anos a administração de 

Cachoeiro seja voltada para o cidadão e que não haja apenas falácias, e sim realizações. Destaca 

que o grande problema da política é que da fala à execução há uma grande distância e torce para 

que a próxima administração ouça mais do povo, além de relacionar as prioridades e trabalhar 

em cima delas. Deixa claro que repudia muitas ações do atual governo e espera que o povo 

cobre dos políticos para que sejam mais próximos do cidadão. Informa que as eleições são no 

domingo que vem, dia 15/11, das 7:00 às 17:00 horas, e alerta que até às 10:00 horas a 

preferência será dos idosos. Clama a Deus que a eleição seja limpa, inclusive pede que aqueles 

que querem se livrar do material dos candidatos não o jogue próximo das seções. Fala sobre o 

PA 24 horas de Itaoca que, depois muito tempo fechado, foi reaberto a quatro dias da eleição, o 

que lhe cheira a politicagem. Frisa que as pessoas não podem ser enganadas. Recorda a luta do 

Vereador Alexandre Andreza para tentar reabrir aquele PA para atender o povo do Distrito de 

Itaoca. / Logo após, passou-se ao Horário das Lideranças. / Alexandre Andreza Macedo 

(Tempo cedido pelo líder do PSB): — Agradece ao Executivo por ter reaberto o PA 24 horas 

de Itaoca. Diz que trabalhou muito tanto para que o PA não fosse fechado quanto para a 

reabertura do mesmo. Deixa claro que não tem o poder da caneta, mas, se tivesse, aquele distrito 

já teria um hospital 24 horas. Frisa que é vereador de Cachoeiro, porém tem um 

comprometimento muito grande com Itaoca. Ressalta que o seu trabalho ainda não acabou e que 

está agradecido ao governo pelo PA ter sido reaberto ainda dentro do seu mandato. Salienta que 

faz o seu trabalho de forma limpa e sem denegrir a imagem de ninguém. Informa que, se 

conseguir a reeleição, a sua fala será no sentido de pedir que o PA permaneça aberto e também 

que sejam destinados mais recursos àquele pronto atendimento, além de que Itaoca receba uma 

melhor infraestrutura. Destaca a importância de Itaoca, que tem quase doze mil habitantes, 

quando se fala em arrecadação para o Município. Quanto à logística, diz que se for feito um 

levantamento a UPA do Marbrasa só existe porque tem que atender Itaoca e também os Distritos 

de Conduru, Gironda, São Vicente, Coutinho e Pacotuba. Lembra que a intenção do governo 

anterior era fechar totalmente o PA, que estava funcionando apenas das 7:00 às 19:00 horas, e 
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deixar Itaoca apenas com o posto de saúde. Explica que a decisão para a reabertura do PA 24 

horas foi tomada juntamente com o Ministério da Saúde e que o recurso para manter esse 

serviço funcionando é proveniente do Governo Municipal. Afirma que vai continuar lutando 

muito para que aquele pronto atendimento 24 horas permaneça aberto e espera que se o Prefeito 

Victor Coelho for reeleito, o que torce para que ocorra, continue pensando da mesma maneira. 

Deseja sorte a todos os colegas de Câmara, inclusive à Vereadora Renata, que fez um belo 

trabalho no Legislativo e está concorrendo ao cargo de prefeita. Menciona que este é o 

momento de os vereadores mostrarem à população o trabalho que cada um fez nos últimos 

quatro anos. Registra a sua satisfação por estar na Câmara neste mandato e espera que todos os 

colegas possam retornar na próxima legislatura. / Wallace Marvila Fernandes (PP): — Deseja 

sucesso a todos os vereadores que concorrem à reeleição e também à colega Renata, que é 

candidata à prefeita. Salienta que a Vereadora Renata é uma mulher corajosa e que fez um ótimo 

mandato na Câmara. Também deseja sucesso à Dra. Fayda Belo, advogada renomada, que 

também concorre ao cargo de prefeita de Cachoeiro. / Antônio Geraldo de Almeida Costa 

(Tempo cedido pelo líder do PP): — Lembra que quando entrou na Câmara, na ausência do 

falecido Vereador Buiú, foi muito bem recebido e também teve a grata satisfação de receber no 

PP o colega Diogo Lube. Comenta que tem mais afinidade com alguns vereadores do que com 

outros, mas que as discussões na Câmara sempre ficaram no campo da política. Deseja sucesso 

à guerreira Fayda Belo que iniciou a sua campanha para prefeita não sendo muito conhecida. 

Diz que a campanha da Fayda cresceu e espera que ela tenha uma votação expressiva. Agradece 

a sua família, aos seus assessores e aos seus amigos pelo apoio e carinho. Reflete que ganhar ou 

perder a eleição faz parte do jogo, mas o que não se pode perder é a salvação eterna, o reino de 

Deus. / Delandi Pereira Macedo (Poder Executivo): — Parabeniza o Prefeito Victor Coelho 

pela campanha transparente, pelo trabalho bem-feito e pelo respeito aos demais candidatos. 

Comenta que tem caminhado com o prefeito pelas comunidades e que não percebeu nenhum 

tipo de difamação em face de outros candidatos que concorrem à Prefeitura de Cachoeiro por 

parte do candidato Victor Coelho, inclusive diz que essa atitude deve ser copiada por todos. 

Lamenta que alguns eleitores, que não conhecem o trabalho dos vereadores, acabam não 

respeitando os edis, mas afirma que isso faz parte da política. / Brás Zagotto (Tempo cedido 

pelo líder do PV): — Deseja sorte e êxito a todos os colegas vereadores na eleição do próximo 

domingo. Parabeniza a Vereadora Renata pela coragem de ser candidata à prefeita de Cachoeiro 

e lembra que a colega já falava sobre essa candidatura no início do seu mandato. Pede a Deus 

que a colega tenha êxito na eleição. Registra que visitou o Bairro Bela Vista, ocasião em que o 

Sr. Natal e a Sra. Elenice solicitaram a retirada dos materiais provenientes da poda de árvores 

depositados pela própria Prefeitura, próximo à praça daquela comunidade; então, diz que 

amanhã solicitará que a SEMSUR faça essa limpeza. Ressalta que, a pedido dos moradores da 

Gruta, solicitou à AGERSA o aumento dos horários de ônibus para aquele distrito. Portanto, 

agradece à AGERSA pelo atendimento desse seu pedido e conta que, hoje, o distrito tem três 

horários de ônibus na segunda, quarta e sexta-feira, e dois, na terça e quinta-feira. Comenta que, 

agora, os moradores da Gruta estão pedindo que também sejam disponibilizados ônibus aos 

sábados e domingos, dias em que não há transporte coletivo lá. Diz que vai voltar a falar com 

Vanderley, da AGERSA, para que seja disponibilizado nesses dias pelo menos um ônibus saindo 

da Gruta às 8:00 horas e retornando à tarde. Relata que as obras de drenagem e pavimentação 

asfáltica das Ruas Dino Tres, Jacinto Pícoli de Jesus e Frei Florentino Garcia e a construção do 

posto de saúde, todas no Bairro Vila Rica, já foram licitadas, empenhadas e o contrato foi 

assinado e acrescenta que elas serão iniciadas logo após as eleições. Inclusive menciona que o 

Prefeito Victor Coelho fala sobre a construção do posto de saúde no Bairro Vila Rica em sua 
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propaganda eleitoral. / Renata Sabra Baião Fiório Nascimento (PSD): — Comenta que o seu 

partido é muito atuante nesse processo eleitoral, tendo candidatos a vereador e à prefeita. Diz 

que, com muita responsabilidade, oferece seu nome como candidata a prefeita de Cachoeiro. 

Conta que fica impactada com algumas situações e pergunta ao Vereador Brás se as ruas do 

Bairro Vila Rica são mais ou menos importantes do que a praça que fica na cabeceira da ponte 

municipal. Registra que o período eleitoral foi usado como desculpa para não serem realizados 

os calçamentos dessas ruas importantes para a população do Bairro Vila Rica, mas a reforma da 

praça próxima à ponte, que atrapalhou os cidadãos, foi feita nesse mesmo momento. Salienta 

que o prefeito teve quatro anos de mandato para colocar o pronto atendimento de Itaoca para 

funcionar, inclusive recebeu recursos para isso, mas só agora, poucos dias antes da eleição, 

aquele PA foi reaberto. Pergunta se alguém acredita que, com um orçamento menor que o do 

ano anterior, esse PA continuará aberto. Avalia que, diante dessas atitudes e das pesquisas falsas 

que estão sendo publicadas, parece que a administração acha que o povo é burro. Ressalta que 

durante o período eleitoral a praça do Bairro Vila Rica foi reformada e o PA de Itaoca foi 

reaberto. Então, frisa que o prefeito deve parar de dar a desculpa de que não pode fazer uma 

obra devido ao período eleitoral, quando, na verdade, o chefe do Executivo não faz porque não 

quer. Relata que o prefeito disse na propaganda eleitoral que o hospital do Aquidaban foi aberto 

com a participação da Prefeitura, mas afirma que isso é mentira. Menciona que o orçamento 

para o próximo ano mostra que a atual administração não se importa com Cachoeiro. Deixa 

claro que o povo deve escolher uma administração que dê importância ao Município e às lutas 

dos cidadãos. Repete que seu partido está apto a concorrer a essa eleição, com candidatos a 

vereador prontos para fazer uma renovação e com uma candidata à prefeita, que no seu mandato 

na Câmara, demonstrou que está qualificada para servir Cachoeiro. Enfatiza que, com muita 

coragem e a ajuda dos vereadores, pode reequilibrar esse orçamento, pois, do contrário, não 

haverá recursos para assistência social, saneamento, indústria e saúde. / Brás Zagotto: — 

Dirigindo-se à Vereadora Renata, diz que conversou com o gerente da Caixa Econômica a 

respeito das obras de drenagem e pavimentação das ruas no Bairro Vila Rica, que serão feitas 

através de emenda parlamentar que ele, Brás, conseguiu com o ex-senador Magno Malta. 

Explica que, por se tratar de recurso federal, foi a Caixa Econômica que não deixou as obras 

serem iniciadas no período eleitoral, diferente das reformas das duas praças do Bairro Vila Rica 

que foram feitas com recursos da própria Prefeitura. / Prosseguindo, teve início a Ordem do 

Dia. / Antônio Geraldo de Almeida Costa, levantando questão de ordem: — Solicita que o 

requerimento e os projetos de decreto legislativo sejam apreciados em bloco. / Ely Escarpini 

(Presidente em exercício): — Acata o pedido do vereador. / Logo após, foram aprovadas, em 

bloco, por unanimidade dos presentes, as seguintes matérias: Requerimento: Pedido de 

Informação: 183/2020 – Antônio Geraldo de Almeida Costa (Requer a seguinte informação 

ao Exmo. Sr. Victor da Silva Coelho, Prefeito Municipal, e à Exma. Dra. Ângela de Paula 

Barboza, Secretária Municipal de Governo: por qual motivo o Poder Executivo solicitou a 

retirada do Projeto de Lei 57/2020 e se pretende apresentar outra proposta referente à matéria?); 

Projetos de Decreto Legislativo: Concedendo Comenda “Arildo Valadão”: 349/2020 – 

Alexon Soares Cipriano (À Sra. Rayssa Costa Dias); Concedendo Comenda “Marcos Antônio 

de Oliveira Lacerda”: 350/2020 – Alexon Soares Cipriano, Silvio Coelho Neto, Elio Carlos 

Silva de Miranda e Ely Escarpini (À Sra. Gilziane Faria Fonseca); Concedendo Título de 

“Professor Cachoeirense David Alberto Lóss”: 353/2020 – Alexon Soares Cipriano (À Sra. 

Silvania Micênio de Oliveira Marinho); Concedendo “Homenagem Especial”: 352/2020 – 

Allan Albert Lourenço Ferreira (Ao Sr. Jeverson Ramos de Oliveira), Concedendo Título de 

“Servidor Padrão”: 351/2020 – Antônio Geraldo de Almeida Costa (À Sra. Maria da Penha 
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Moreno Ornellas); Concedendo Comenda “Nicolau Depes”: 348/2020 – Wallace Marvila 

Fernandes (À Sra. Patrícia Santos Perciano de Carvalho). / Finalizando, foi aprovado, por 

unanimidade dos presentes, o Projeto de Lei 46/2020 – Poder Executivo (Institui o Selo de 

Qualidade Turística ―Terra do Rei‖, e dá outras providências). / E nada mais a ser tratado, foi 

encerrada a presente Reunião Virtual, lavrada e assinada por Dilena Cláudia Tessinari Modesto 

Lucas, Redatora de Atas. ________________________________________________________ 


